



Три налоговые смены, два сезона в «Артеке» и «Океане»

В Международном детском центре «Артек» и Всероссийском детском центре «Океан» в 2024 году прошли три налоговые смены по дополнительной общеобразовательной программе «Мы — государство» от «ФНС ЛАБ». В них приняли участие 97 детей в возрасте от 10 до 17 лет из 23 регионов страны. Каждый из них стал победителем большого всероссийского конкурса, организованного Управлением профессионального развития ФНС России. Участники конкурса показали высокие личные достижения в финансовой и налоговой сферах, а также подготовили видеоролик, в котором рассказали



о своем взгляде на важность темы налогов для нашей страны и ответили на вопрос, почему они хотят побывать в «Артеке» или «Океане» именно на налоговой смене.

Если для «Артека» такие смены уже традиционное явление, то для «Океана» они стали первым опытом и результатом масштабирования Управлением профессионального развития ФНС России успешно зарекомендовавшей себя дополнительной общеразвивающей программы «Мы — государство». Количество заявок на налоговые смены в «Артеке» в текущем году возросло более чем в 2 раза по срав-



нению с 2023 годом, интерес к «Океану» также оказался весьма значительным.

Программа «Мы — государство», стартовавшая в прошлом году, оказалась детально продуманной и универсальной, так что фактически не претерпела изменений и в 2024 году, если не считать усиления наиболее хорошо зарекомендовавших себя моментов. Программа показала максимальную эффективность и гибкость даже при увеличении количества часов почти в 3 раза в рамках ее первой реализации в «Океане» с участием УФНС России по Приморскому краю. Впрочем, в этом нет ничего удивительного, ведь программа «Мы — государство» появилась не на пустом месте, а в результате логичного развития Всероссийского проекта по налоговой культуре и грамотности «юНГа», который с 2022 года успешно осуществляется на практике по всей стране. Таким образом, второй год программа «Мы — государство» реализуется и в классах, и в детских лагерях отдыха, гармонично дополняя общеразвивающие программы по всестороннему и патриотичному воспитанию детей. Это вызывает неизменно положительные отзывы и искренний интерес детей и родителей.

Участники налоговых смен в рамках программы «Мы — государство» изучают историю России, основы экономического и налогового государственного устройства, узнают много нового и интересного о широком спектре деятельности Федеральной налоговой службы, встречаются с приглашенными гостями из региональных министерств и ведомств, взаимодействуют с представителями средств массовой информации, выступают в качестве сценаристов и актеров, принимают участие в авторских активностях — играх на финансовые темы и профориентационных мероприятиях, становятся настоящими патриотами своей Родины. Об уникальной и прорывной атмосфере налоговых смен красноречиво говорит тот факт, что одна из участниц — *Елена Радёвкина* — получила высшую награду лагеря — «Звезду Артека»!

В 2024 году налоговые смены проходили в летний и осенний сезоны. Осенняя смена проводилась впервые, но пока оказалась самой массовой: в ней приняло участие 40 детей от 11 до 17 лет.

И конечно же, в рамках налоговых смен этого года было проведено множество других интереснейших событий.

Так, Управлением профессионального развития ФНС России были организованы секции на пяти общелагерных мероприятиях в «Артеке» (например, в викторинах по налоговой культуре и грамотности приняло участие более 2000 детей), и это без учета 14 уроков проекта «юНГа» для почти 300 учащихся школы «Артека».

Полюбившийся всем в 2023 году спектакль «Налоговая сказка», авторами сценария и актерами которого традиционно становятся все дети налоговой смены, а также куратор проекта *Кирилл Гольцов*, в этом году снова с успехом прошел на сцене дворца Суук-Су в «Артеке», покорила сердца маленьких и больших зрителей. Ведь только в таком необыкновенном представлении можно объединить самых разных сказочных героев, которые, пройдя через множество приключений, узнают, почему необходимо вовремя, честно и правильно платить налоги для процветания как сказочного государства, так и нашей любимой Родины.

Кроме того, состоялся первый в истории России телемост между двумя налоговыми сменами, проходившими в разных концах нашей страны — в «Артеке» (Республика Крым) и в «Океане» (Владивосток). Участники телемоста обменялись впечатлениями о том, как проходят их программы «Мы — государство», а также интересными моментами и особенностями отдыха, рассказали истории и красивые легенды о своих лагерях, поделились планами на будущее. В заключение они пришли к общему выводу: налоговые смены — это очень здорово!

Также впервые состоялся торжественный прием одного из гостей — заместителя министра финансов Республики Крым *Ольги Чер-*





нобай — в ряды участников налоговых смен. Безусловно, в дальнейшем это станет доброй традицией.

Нельзя не сказать о состоявшейся в Зале Дружбы лагеря «Морской» экспозиции картин участницы налоговой смены *Полины Игнатовой*, посвященных «Артеку», которую посетил директор «Артека» *Константин Федоренко*.

А принимая во внимание проходящий в России Год семьи и с учетом положительного опыта авторских семейных активностей Управления профессионального развития ФНС России на выставке-форуме «Россия», впервые некоторые события программы «Мы — государство» были перенесены в формат совместной удаленной работы детей и их родителей. Это подразумевает не только сохранение семейных ценностей и конструктивного диалога поколений, но и развитие дополнительных компетенций всех участников: логики, внимания, критического мышления, командного взаимодействия, творческого и креативного подходов.

Начальник Управления профессионального развития ФНС России *Сергей Токарев* считает, что «налоговые смены — уникальная возмож-

ность для детей отдохнуть в лучших лагерях страны, узнать много нового и важного об истории и патриотической жизни нашей Родины, постичь основы налоговой культуры и грамотности, раскрыть и показать себя». И действительно, они вызвали большой общественный резонанс и неоднократно становились темой новостных телевизионных выпусков, статей в прессе Республики Крым и новостей на официальном сайте «Артека». Налоговые смены являются уже неотъемлемой, гармоничной и важной частью образовательной экосистемы «ФНС ЛАБ» и, так же как Всероссийский проект по налоговой культуре и грамотности «юНГа», помогли совершить в этом году еще один революционный прорыв: 1 сентября в школе Приморского края стартовал целый налоговый класс. Он вбирает в себя лучшие образовательные, воспитательные, профориентационные и патриотические практики из проекта «юНГа» и налоговых смен. Таким образом, теперь можно говорить не просто об учебном годе с Федеральной налоговой службой, а об успешной реализации экосистемой «ФНС ЛАБ» глобальной концепции непрерывного налогового образования. **НП**

